66-He/eb Burgdorf, den 16.10.2009
642-60-85

Vermerk: Querungshilfe "Sorgenser Stralie"
hier: Anfrage der CDU Ratsfraktion vom 16.10.2009

Im Vorfeld des Ausbaus der B188n wurde seitens der StraBenbauverwaltung festgelegt, die
{andesstraBe L311 {Sorgenser StraBe) im Bereich von der Anschlussstelle Burgdorf-Mitte
bis "FichtestraBe" im Hoch- bzw. Tiefeinbau zu erneuern. Die Planunterlagen wurden durch
ein Ingenieurbiiro im Auftrag der StraBenbauverwaltung erstellt. Um die im Rahmen der
SanierungsmaBnahmen méglichen Synergieeffekte auszunutzen, wurde Anfang 2008 mit
der StraBenbauverwaltung seitens der Tiefbauabteilung Kontakt aufgenommen, um hier den
Bau elner Querungshilfe In H&he "Rhedener StraBe" mit einzuplanen. Am 07. Februar 2008
wurde der genannte Sachverhalt im Ausschuss fur Umwelt und Verkehr mitgeteilt und dle
StraBenbauverwaltung danach gebeten, die Querungshilfe mit zu erstellen. Die Querungshil-
fe wird erforderlich, da schon vor Erstellung der B188n Querungsbedarf zu erkennen war
und nunmehr die Radwegefithrung an der Sorgenser Miihle nach Siiden in Richtung "Sor-
genser Grundweg" verlduft und Uber die "Rhedener Strae" zur L311 fihrt., Die Radwege-
verbindung "Sorgenser Grundweg" entféllt ersatzlos. Eine gesicherte Querung der Landes-
straBe fir Radfahrer aus der Nordstadt, die Sorgensen oder auch die Sidstadt bzw. Hilp-
tingsen erreichen wollen, ist an dieser Stelle schon wegen der "Umwegeempfindlichkeit" der

Radfahrer sinnvoll.

Im November 2008 wurde ein entsprechender Ingenieurvertrag seitens der Stadt an die
Hyder Selb Ing. GmbH erteilt. Die Planung fiir die Querungshilfe erfolgte im Februar 2009,
Bei der Absteckung der Querungshilfe und des StraBenverlaufes wurde seitens der bauaus-
fiihrenden Firma Papenburg am 07.10.2009 festgestellt, dass die vorhandenen StraBen-
baume im Gegensatz zu den Plandarstellungen und entgegen den gultigen Richtlinien zu
nahe am StraBenrand stehen. Die Bdume konnten von daher nicht erhalten werden. Flnf
Ahorne waren im Zuge der reinen StrafenbaumafBnahme sowie einer Wurzelbeschadigung
durch den Bau des Radweges zu entfernen. Vier kleinere Linden mit einem Stammdurch-
messer von etwa 20 cm sowie zwei Ahornb&dume mussten flr die Querungshilfe zusatzlich
geféllt werden. Die finf Ahorne sind durch die StraBenbauverwaltung auszugleichen. Die
zuletzt genannten sechs BAume sind seitens der Stadt zu bilanzieren und im Rahmen der
KompensationsmaBnahmen auszugleichen.

Festzuhalten bleibt, dass seitens der Stadtverwaltung auf die Plane, die durch das Ingeni-
eurbliro erstellt wurden, vertraut werden musste. Sowohl die Plangrundlage als auch die
eigentliche Ingenieurvermessung sind nicht von der Stadt bestellt oder veranlasst worden.

Die Stadtverwaltung wurde am 07.10. d.J. {iber die Notwendigkeit der zusdtzlichen Baum-
fallmaBnahmen informiert. Eine entsprechende Abstimmung mit der Unteren Naturschutz-
behorde erfolgte seitens der bauausfiihrenden StraBenbauverwaltung. Die Beauftragung far
die Baumfallarbeiten erfolgte dann am nichsten Morgen, dem 08.10.2009, durch die Stra-
Renbauverwaltung.

Dieses vorausgeschickt, beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt:

1. Welche Abteilung der Stadtverwaltung hat wann fiir die Sorgenser Strafie im
‘Bereich der Kleingartenkolonie Hungerkamp eine Querungshilfe gefordert?

Antwort:
Die Tiefbauabteilung hat der Politik entsprechende Vorschldage unterbreitet.
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Telilt der Biirgermeister mit mir die Auffassung, dass in der Vergangenheit im
Bereich der jetzt angelegten Querungshilfe weder FuSgéinger noch Radfahrer
die Sorgenser StraBe gekreuzt haben und diese daher an dieser Stelle depla-
ziert ist?

Anftwort:
Nein

Wenn ja, warum wurde die Querungshilfe gerade an dieser Stellé gefordert
und welche Bezugsbeziehungen wurden zugrunde gelegt.

entfallt

Wenn nein, warum hat sich der Biirgermeister nicht umfassend z.B. bei Anlie-
gern des Baugebietes Langes Feld bzw. den Kleingértnern informiert?

Antwort:
Aus eigener Anschauung ist der Querungsbedarf schon jetzt erkennbar. Zum anderen

verweise ich auf meine oben gemachten Ausflihrungen.

Warum wurden Lagepléine aus den 90er Jahren verwandt und warum hat es
im Bezug auf die Planung der B188 neu keine neuen Pliéne gegeben? Immer-
hin ist der Beschluss fiir die Nerdumgehung schon einige Jahre her.

Antwort:
Die Stadt Burgdorf Ist nicht Tréger der BaumaBnahme B188neu bzw. L311. Insofern

kdnnen hier keine Aussagen getroffen werden.

Gab es von Seiten des Biirgermeisters Hinweise an die Planungsbehdrden,
dass durch die Anlegung der Querungshilfe die Fahrbahn zu dicht an die
Bdume kommt? Wenn ja, wann?

Antwort;
Nein. Aus den Planunterlagen war lediglich die Féllung von drei kleinen Linden,

Stammumfang 20 c¢cm, erkennbar.

Aus den Protokollen des Umweltausschusses ist zu entnehmen, dass der Blr-
germeister liber eine Querungshilfe informiert hat, nicht aber iiber das Abhol-
zen von 11 Bdumen. Warum wurden dariiber weder der Umwaelt- noch der
Verwaltungsausschuss informiert?

Antwort:
Hierzu verweise ich auf meine oben gemachten Aussagen.

Wo ist hinterlegt, dass der Mindestabstand der Bdume, wie im Anzeiger von
Burgdorf vom 10.10.2009 geschrieben steht, von der Fahrbahn einen Meter
betragen muss?

Antwort:
Die StraBenbauverwaltung wendet derzeit die Verfligung der Niedersdchsischen Lan-
desbehérde flir StraBenbau und Verkehr vom 10.02,1999, die innerorts einen Abstand

der Bdume von 1,0 m vorsleht, an. Des Weiteren gilt die RPS 2008 (Richtlinien fiir den

passiven Schutz an StraBen durch Fahrzeug Rlckhaltesysteme). Hier werden Baume
als Gefahrenquelle eingestuft, so dass sie, sofern Schutzplanken nicht aufgestellt wer-
den kdnnen bei einem Abstand kleiner 1,0 m vom Fahrbahnrand, zu entfernen sind.
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Und warum wurde beim Umbau der Sorgenser Strafie zu damaliger Zeit dieser
Abstand nicht eingehalten?

Antwort:
Die 0.g. Vorschrift war zum Zeitpunkt des Ausbaus in den 90er Jahren noch nicht gul-

tig.

Ist aufgrund der Abstandangabe im Anzeiger fiir Burgdorf damit zu rechnen,
dass die beidseitige Baumreihe zwischen der FichtestraBe und der Rhedener
StraBe auch noch abgeholzt wird, da hier der Mindestabstand nicht eingehal-

ten wird?

Antwort:

In dem genannten Bereich erfolgt lediglich das Aufbringen eines neuen Deckenbelages.
Die Kriterien der genannten Verfiigung der Niederséchsischen Landesbehdrde flr Stra-
Renbau und Verkehr sehen die Entfernung von Bdumen nur bei Vollausbauten und

Neuanlagen vor.

7. Teilt der Biirgermeister mit mir die Auffassung, dass die Politik davon ausge-
hen kann, kiinftig weitergehende Informationen, wie schon beim Kreuzungs-
ausbau Hannoversche Neustadt / WallgartenstraBe geschehen, erst dann er-
hilt, wenn der Anzeiger fiir Burgdorf informiert wurde und die Arbeiten abge-

schlossen sind?

Antwort:
Nein. Schon jetzt erfolgt eine frithzeitige Information, wo dies in irgendeiner Form

mdglich ist. Eine Information im hier angesprochenen Fall der Baumféllungen war auf-
grund der kurzfristigen Informationen durch die Nieders. Landesbehérde flr Strafien-
bau und Verkehr leider nicht méglich. Auch in anderen Féllen ist davon auszugehen,
dass nicht immer eine vorzeitige Information der politischen Gremien erfolgen kann.
Vorortentscheidungen im Zuge eines StraBen- oder Kanalausbaus gehdren zur téagli-
chen Praxis im Baugewerbe. Nur diese kurzfristigen Entscheidungen kénnen einen kos-
tenglinstigen und ohne Zeitverzdgerungen stattfindenden Bauablauf sicherstellen.
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